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CUVINTE CHEIE: 

catehizare, educație religioasă, revigorarea catehezei parohiale, instrumente, mijloace și 

strategii de catehizare, program(e) catehetic(e).  

 

REZUMAT 

 

Prezenta lucrare de doctorat, intitulată „«Hristos împărtăşit copiilor» - rediviva 

catehizării parohiale: context, conținut, strategii didactice”, se înscrie în aria de cercetare 

specifică domeniului Teologiei Practice, la disciplina Catehetică. 

Aria cercetării tezei include categoria mijloacelor moderne de catehizare colective sau 

pe grupe
1
, corelarea acestora cu procesul de revigorare a catehezei parohiale în cadrul Bisericii 

Ortodoxe Române, recuperarea unei funcții catehetice grav afectate în perioada comunistă în 

spațiul ortodox, extinderea catehizării la alte categorii de vârstă și posibilitatea de a îmbogăți 

noua strategie de catehizare prin valorificarea datelor recente din domeniul științelor educației. 

Demersul nostru vizează, pe de o parte, o serie de aspecte legate de nevoia de catehizare, 

de necesitatea de a face accesibilă învățătura ortodoxă în contextul actual al provocărilor 

variate, pentru a contribui la formarea moral-religioasă, la creșterea și maturizarea în credință 

a celor catehizați, iar pe de altă parte, vizează strategia de (re)organizare a catehezei parohiale 

la nivelul Patriarhiei Române, reflectată în hotărârile Sfântului Sinod, în rapoartele de 

activitate anuale ale centrelor eparhiale, în rapoartele de activitate catehetică prezentate la 

congresele naționale „Hristos împărtăşit copiilor” și în inițiativele și preocupările eparhiilor de 

a dezvolta activitarea catehetică pe plan local.  

Argumentul cercetării este dat de „nevoia urgentă de a oferi copiilor și tinerilor 

Cuvântul lui Dumnezeu într-o formă atractivă, care să le deschidă inimile spre un set de valori 

autentice, într-o lume seculară înţesată de pseudovalori, marcată de golul format în societatea 

românească, în timpul și după perioada comunistă. Importanţa și impactul proiectului se 

resfrâng asupra generaţiei care acum se formează şi care devine responsabilă pentru viitorul 

ţării”
2
. 

                                                           
1
 Nicușor Beldiman, Repere ale educației religios-morale în literatura omiletică și catehetică românească din 

secolul al XX-lea, Ed. Universității din București, București, 2017, pp. 339-342. 
2
 „Al doilea Congres Naţional «Hristos Împărtăşit Copiilor»”, Comunicate de presă, 31 august 2009, 
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Efortul cercetării noastre se îndreaptă spre susținerea ideii de revigorare a catehezei 

parohiale, de reactivare a componentei didactice în contextul slujirii preoțești, a armonizării ei 

în contextul socio-cultural contemporan, pentru a da răspuns adecvat cerințelor și exigențelor 

actuale. Chiar dacă programul catehetic „Hristos împărtăşit copiilor” are ca obiectiv principal 

catehizarea copiilor și a tinerilor, prin intermediul lui, Biserica își manifestă lucrarea 

învățătorească și asupra adulților, în special asupra părinților copiilor. Din punct de vedere 

practic, nu putem separa viața religioasă a omului de viața sa cotidiană, cu preocupările lui, cu 

nevoia de comunicare, cu întrebările și așteptările lui. Asistăm la transformări majore în 

societatea actuală, atât în exteriorul, cât și în interiorul acesteia. Astăzi, constatăm că s-a 

schimbat structura interioară a omului însuși
3
. În acest context, al frământărilor multiple, al 

confuziilor de ordin existențial și spiritual, Biserica se află în situația de a găsi noi strategii de 

catehizare și de a asigura un dialog eficient, ziditor cu toți credincioșii ei, indiferent de vârstă, 

de timp sau de loc.  

„Făcând parte din tehnologia educaţională colectivă, promovată de numeroase orientări 

psihopedagogice actuale, cateheza de grup, pe lângă faptul că oferă un cadru propice dezvoltării 

personalităţii moral-duhovniceşti şi stimulării creativităţii, este şi un mijloc remarcabil de învăţare 

a adevărurilor de credinţă şi de formare duhovnicească atât a copilului, cât şi a persoanelor de alte 

vârste. Se impune însă o nouă viziune catehetică, hristocentrică şi pnevmatizată, care să aibă drept 

scop nu doar simpla informare teologică, ci înduhovnicirea copilului”
4
.  

Un asemenea demers propune programul catehetic „Hristos împărtăşit copiilor”, care are 

ca finalitate unirea cu Hristos și creșterea în Hristos. Prezent la al VIII-lea Congres Național 

„Hristos împărtăşit copiilor” (2015), Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 

Române, afirma că:  

 

„«Hristos împărtăşit copiilor» nu este numai împărtăşania din potir, «Hristos împărtăşit copiilor» 

este Hristos din Evanghelie. Împărtăşania a fost instituită la sfârşitul activităţii predicatoriale a 

Mântuitorului şi la sfârşitul activităţii Sale pastorale când a avut grijă de cei bolnavi şi i-a vindecat, 

de cei flămânzi şi i-a săturat. Deci, Sfânta Euharistie este concluzia prezenţei lui Hristos în forma 

cea mai concentrată şi sensibilă, dar Hristos este prezent în Sfânta Evanghelie, în toate rugăciunile 

                                                                                                                                                                                      
http://www.comunicatedepresa.ro/world-vision-romania/al-doilea-congres-national-hristos-impartasit-copiilor/; 

data accesării: 29 mai 2018. 
3
 Gheorghios D. Metallinos, Parohia – Hristos în mijlocul nostru, trad. Ioan I. Ică jr, ediția a II-a, Ed. Deisis, 

Sibiu, 2004, p. 59. 
4
 Eugen Jurca, Experienţa duhovnicească şi cultivarea puterilor sufleteşti, ediția a II-a, Ed. Marineasa, Timişoara, 

2006, pp. 189-190. 

 

http://www.comunicatedepresa.ro/world-vision-romania/al-doilea-congres-national-hristos-impartasit-copiilor/
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din timpul Sfintei Liturghii, de aceea noi spunem «Hristos în mijlocul nostru», înainte de a ne fi 

împărtăşit. «Hristos împărtăşit copiilor» înseamnă iubirea lui Hristos împărtăşită copiilor”
5
. 

 

Stadiul cercetărilor actuale ilustrează perioada relativ scurtă, de 10 ani, care s-a scurs  

din momentul lansării şi implementării naționale a proiectului „Hristos împărtăşit copiilor”. 

După cum se ştie, în Biserica Ortodoxă Română proiectul a fost aprobat în 2006 și s-a 

dezvoltat cu precădere în Mitropolia Moldovei și Bucovinei, iar din anul 2008 acest proiect 

avea să fie extins la nivel naţional, creându-se o adevărată structură catehetică. Deși proiectul 

catehetic face parte din rândul mijloacelor moderne de catehizare, valorificând rezultatele 

celor mai recente cercetări din domeniile de interferență (pedagogie, psihologie, sociologie și 

științele comunicării), propunând o metodă nouă de catehizare, structurată pe trei componente: 

descoperire, interacțiune, aplicare, acesta nu a făcut obiectul unei ample lucrări de cercetare. 

Încă de la începutul apariției programului „Hristos împărtăşit copiilor”, colaborarea academică 

(la nivel universitar) cu profesorii de catehetică și omiletică avea să se concretizeze prin 

măsuri de evaluare a proiectului, de susținere și de promovare a lui în rândul studenților, fiind 

inclus în cadrul cursurilor de pregătire catehetică ale studenților de la Facultatea de Teologie. 

În ultimii ani, tema în cauză a fost abordată în cadrul unor lucrări de licență și de dizertație, 

respectiv în cadrul unor lucrări pentru obținerea gradului I în preoție sau/și în învățământ. Și în 

aceste cazuri, cercetarea s-a limitat la prezentări generale ale proiectului și la aplicarea lui 

locală. Totodată, constatăm un număr foarte restrâns de studii scrise pe această temă în limba 

română, ca de altfel și în context internațional, acolo unde programul este aplicat. Nu același 

lucru putem spune despre articolele și numeroasele știri apărute în presa bisericească și laică, 

națională și locală, care au contribuit la mediatizarea etapelor de implementare a proiectului și 

a activităților aferente lui. În acest caz, multitudinea articolelor ne-a permis să observăm o 

impulsionare a activității catehetice cu copiii și tinerii, odată cu dezvoltarea proiectului 

catehetic. 

Având în vedere aceste considerente, se impunea nevoia unei cercetări care să permită o 

analiză sistematică (teoretică și practică) și o expunere structurală a proiectului sub aspectul 

fundamentării lui, a dezvoltării sale cronologice (perspectivă diacronică), a identificării 

                                                           
5
 „Patriarhul României la Congresul Naţional «Hristos împărtăşit copiilor»”, Basilica, 23 septembrie 2015, 

http://basilica.ro/patriarhul-romaniei-la-congresul-national-hristos-impartasit-copiilor/; data accesării: 12 aprilie 

2018.  

http://basilica.ro/patriarhul-romaniei-la-congresul-national-hristos-impartasit-copiilor/
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cadrului legislativ care a stat la baza instituirii sale, a utilizării conținutului biblic, a 

valorificării unor strategii moderne de catehizare, a aplicării lui, respectiv a continuității și a 

dezvoltărilor sale ulterioare. 

Limitele cercetării sunt date de lipsa unor surse bibliografice consistente (studii) pe 

această temă. În acest caz, pe lângă constatările de pe teren, am valorificat rapoartele, 

articolele și informațiile care au însoțit derularea programului catehetic în cei 10 ani de 

implementare națională. O altă dificultate a reprezentat-o documentarea cu privire la 

dezvoltarea proiectului în alte țări. Prezentarea disproporționată a situației proiectului în țările 

la care am făcut referire este consecința accesului limitat pe care l-am avut la documentele 

care ilustrau situația implementării proiectului în general, respectiv stadiul de aplicare și 

continuitatea acestuia. De real folos ne-au fost unele documente interne (evaluări și rapoarte) 

ale organizației World Vision. La acestea se adaugă și lipsa de continuitate a persoanelor care 

au făcut parte din echipa de implementare. Schimbarea lor frecventă nu a permis un dialog 

eficient și susținut în efortul de documentare.  

Din dorința de a oferi o imagine cât mai cuprinzătoare asupra aspectelor fundamentale 

ale proiectului, un alt aspect care se încadrează în limitele cercetării noastre este caracterul 

predominant expozitiv folosit în anumite capitole ale tezei, cum este cel care prezintă cadrul 

legislativ, de exemplu. De asemenea, pentru a evidenția impactul și varietatea activităților 

desfășurate sub egida programului catehetic (cursuri de formare, tabere și concursuri de creație 

etc.) exprimate cantitativ, am recurs la forma de prezentare statistică.  

Demersul de cercetare a demarat prin constatarea firească a moștenirii trecutului și prin 

ancorarea în realitatea cotidiană nedisimulată. După o jumătate de secol de obscurantism ateu 

și ignoranță religioasă, lucrarea catehetică a Bisericii devenise o principală urgență. În acest 

context, apăruse programul catehetic Hristos împărtăşit copiilor, ca element esențial în 

revigorarea catehezei parohiale. Prin intermediul acestuia, Biserica avea să își extindă 

activitatea educațională pe ambele coordonate (ora de religie şi ora de catehizare), aflate într-

un raport de complementaritate. Principiile de bază ale educaţiei creştine dau valoare și 

fundamentare noului program catehetic, care au generat o întreagă rețea catehetică la nivel 

național și local (aspecte consemnate în cap. I). După o expunere comparativă a dezvoltării 

curricumului biblic în mai multe țări (cap. II), am prezentat evolutiv cadrul legislativ de 

implementare, care dă impuls strategiei de organizare a catehezei parohiale la nivelul 



10 

 

Patriarhiei Române (cap. III). Cercetarea a relevat faptul că fundamentarea biblică a 

demersului catehetic și instrumentele puse la dispoziție (cap. IV) sunt cele care asigură 

modelarea în Hristos, cu condiția de a fi coroborate cu metodele moderne de catehizare și cu 

duhovnicia catehetului. Am considerat oportun să completăm reperele teoretice (teologice și 

psihopedagogice) cu câteva aspecte practice, pentru a ilustra aplicabilitatea rezultatelor 

activității catehetice în viața de zi cu zi a semenilor noștri. Contribuția noastră succintă adusă 

la conturarea unor strategii practice de desfășurare a activităților catehetice este dublată de o 

deschidere benefică spre achizițiile recente din domeniul științelor educației (cap. V). Suntem 

de părere că, sub aspect metodologic, fundamentarea teoretică dobândește valoare atunci când 

este argumentată și susținută practic. Pornind de la aceste considerente, capitolul al VI-lea 

exemplifică modul efectiv de implementare a proiectului într-o serie de parohii din țară. 

Astfel, am încercat să identificăm și alte strategii, modele de bună practică, care se înscriu în 

direcția revigorării catehezei parohiale. De asemenea, pentru o mai bună conturare a 

dimensiunii catehetice actuale am stabilit și evidențiat corelații ce țin de interferența cu alte 

programe catehetice (Alege Școala! și Calea mântuirii). Aceasta este o formă de extindere, de 

armonizare și de optimizare a lucării educativ - misionare a Bisericii (cap. VII).  

În mesajul adresat participanţilor la al V-lea Congres Naţional „Hristos împărtăşit 

copiilor”, desfăşurat în zilele de 11-13 septembrie 2012, la Mănăstirea Caraiman, Preafericitul 

Patriarh Daniel sublinia importanța proiectului catehetic „Hristos împărtăşit copiilor” în 

contextul actual, ținând cont de misiunea de propovăduire a Bisericii, indiferent de timp și de 

loc. Așadar, considerăm oportun să configurăm câteva concluzii pornind de la următoarele 

considerente care sintetitează, de altfel, foarte sugestiv, ansamblul semnificațiilor evidențiate 

de noi pe parcursul tezei:  

 

„Proiectul «Hristos împărtăşit copiilor» a arătat, prin rezultatele obţinute de-a lungul timpului, că 

este un proiect viabil, care continuă să rodească în nobila misiune de a aduce Cuvântul lui 

Dumnezeu, prin programe catehetice, mai aproape de sufletul copiilor şi tinerilor din familiile, 

parohiile şi comunităţile din România şi din diaspora. În faţa provocărilor lumii actuale, Biserica 

nu poate să rămână indiferentă, pentru că misiunea ei constă tocmai în vestirea Evangheliei lui 

Hristos în lume şi a modului de vieţuire în conformitate cu aceasta. Activitatea educaţional-

formativă a Bisericii a fost rânduită de Însuşi Mântuitorul Iisus Hristos şi de Sfinţii Săi Apostoli, 

pentru ca oamenii să cunoască voia Sa şi să o împlinească printr-o permanentă sporire 

duhovnicească: «Creşteţi în har şi în cunoaşterea Domnului nostru şi Mântuitorului Iisus Hristos» 
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(2 Petru 3, 18). Biserica noastră înfăptuieşte această lucrare misionară în diferite forme. Astfel, prin 

demersul educaţional-formativ din cadrul orelor de religie, Biserica vine în ajutorul elevilor 

promovând cunoaşterea lui Dumnezeu, a omului, a cosmosului, a valorilor moralei creştine, 

precum: prietenia, dragostea, pacea, dreptatea, reconcilierea, responsabilitatea, solidaritatea şi 

cooperarea între semeni, ca principii de bază ale credinţei creştine. Educaţia religioasă, realizată 

prin intermediul Bisericii în şcoală, reprezintă o şansă, care se oferă fiecărui elev, de aprofundare şi 

cunoaştere a Cuvântului lui Dumnezeu: «Ca (…) să aibă belşugul deplinei înţelegeri pentru 

cunoaşterea tainei lui Dumnezeu-Tatăl şi a lui Hristos» (Coloseni 2, 2). În complementaritate cu 

sistemul educaţional religios desfăşurat în şcoală, Biserica noastră a implementat, începând cu 

anul 2006, un program intitulat: «Hristos împărtăşit copiilor». Programul se adresează tuturor 

copiilor şi tinerilor cu vârste cuprinse între 6 şi 17 ani cu speranţa mărturisită de a deschide mintea 

şi sufletul acestora spre valorile credinţei creştine. Prin intermediul acestui proiect, echipa de 

implementare a realizat un set de instrumente şi mijloace necesare procesului de catehizare, pe care 

le-a pus la dispoziţia clericilor şi laicilor, în vederea modelării şi creşterii spiritual-duhovniceşti a 

copiilor, după modelul chipului lui Hristos. Considerăm că studiul sistematic al Cuvântului lui 

Dumnezeu, revelat în Sfânta Scriptură şi în Sfânta Tradiţie, este fundamental pentru revigorarea 

moral-spirituală a copiilor şi tinerilor, după îndemnul Sfântului Apostol Pavel către ucenicul său 

Timotei: «De mic copil cunoşti Sfintele Scripturi, care pot să te înţelepţească spre mântuire prin 

credinţa cea întru Hristos Iisus.» (2 Timotei 3, 15)”
6
. 

 

Luând ca reper aceste considerente, putem contura aspectele esențiale ale demersului 

cercetării noastre și concluziile aferente, după cum urmează:  

A) Dimensiunea didactică a Bisericii a fost rânduită de Mântuitorul nostru Iisus Hristos 

şi de Sfinţii Săi Apostoli pentru dobândirea vieții veșnice: «Și aceasta este viața veșnică: să 

Te cunoască pe Tine, singurul Dumnezeu adevărat, și pe Iisus Hristos, pe Care L-ai trimis» 

(Ioan 17, 3). Această dimensiune are aceeași vechime cu Biserica însăși. Ea este indiscutabilă 

și nu poate fi detașată de existența Bisericii. De la început, încă din Biserica primară, cateheza 

nu se rezuma doar la împărtășirea cunoștințelor, ci se preocupa și de integrarea aspiranților la 

Botez în viața liturgică prin rugăciune, post, exorcisme, examinarea conștiinței etc.
7
. 

B) Odată cu instalarea regimului comunist, lucrarea didactică a Bisericii este eliminată 

din unitățile de învățământ de stat și din celelalte instituții publice (spitale, armată, 

                                                           
6
 Daniel Ciobotea, „Misiunea Bisericii în educarea religios-morală a copiilor și tinerilor”, Mesajul Preafericitului 

Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, adresat participanţilor la al V-lea Congres Naţional 

„Hristos împărtăşit copiilor”, Ziarul Lumina, ediţia de Banat, anul III, nr. 210 (2316), 12 septembrie 2012, p. 4.  
7
 Vasile Gordon, Introducere în catehetica ortodoxă, Ed. Sophia, Bucureşti, 2004, p. 11. 
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penitenciare, azile, orfelinate), în timp ce cateheza din Biserică era redusă strict la spațiul 

eclezial. 

C) După căderea comunismului, reintroducerea orei de religie în școlile publice 

româneşti avea să se constituie într-o formă organizată de educație religioasă. Cu mici 

excepții, vreme îndelungată, ora de religie a fost singura prezență catehetică organizată în țara 

noastră. Chiar și în aceste condiții, istoria recentă ne-a confirmat limitele ei: până la apariția 

primilor absolvenți de teologie cu pregătire psihopedagogică necesară predării educației 

religioase, orele de religie au fost ținute de profesori (în special preoți) fără o pregătire 

didactică adecvată. În foarte multe cazuri, ora de religie era o altă predică, extinsă la 40-50 

min. La aceste neajunsuri se adaugă lipsa manualelor (la unele nivele de învățământ nici astăzi 

nu există) și programa școlară din perioada interbelică, structurată pe documente curriculare, 

concentrată pe conținuturi din domeniul teologiei (concepte simbolice, abstracte, neadaptate la 

vârsta școlară) care a favorizat învățarea de tip reproductiv
8
. 

D) Starea actuală a societății se caracterizează printr-o multitudine de schimbări 

profunde: secularizarea, dezvoltarea tehnologică accelerată, dinamismul socio-cultural, 

pluralismul cultural, religios și ideologic, mobilitatea socială, diversificarea specializărilor, 

forme noi de comunicare și de manipulare, globalizarea, relativismul moral, consumismul, 

prozelitismul, superficialitatea, ignoranța, sincretismul și indiferentismul religios. Acestea, 

prin efectele pe termen lung pe care le pot genera asupra copiilor și tinerilor, a generațiilor în 

formare, reprezintă suficiente motive pentru o mișcare catehetică amplă la nivel de Patriahie. 

E) Procesul de revigorare a catehezei parohiale, desfășurat într-un mod organizat, dar și 

cel de reactivare a componentei didactice a slujirii preoțești au început odată cu implementarea 

programului catehetic „Hristos împărtăşit copiilor”. Prin acest program, parohiile au fost 

îndemnate și susținute să-și reia structural activitatea catehetică cu copiii și tinerii, formând 

grupe catehetice pe diferite vârste. S-a pus la dispoziţia preoţilor şi cateheţilor un set de 

instrumente catehetice (curriculum biblic, ghidul pentru elevi și cateheți, cursuri de pregătire, 

metode activizante, strategii de aplicare) necesare desfășurării unei cateheze în acord cu 

cerințele și exigențele actuale. O contribuție majoră la optimizarea demersului catehetic 

parohial a reprezentat-o implementarea proiectului Alege Școala!. Pentru o bună 

                                                           
8
 Gheorghe Holbea et al, Apostolat educațional. Ora de religie – cunoaștere și devenire spirituală, Ed. Basilica, 

București, 2010, p. 53. 



13 

 

armonizare/dezvoltare a domeniului catehetic, la nivel central și eparhial s-au înființat birouri 

de catehizare a tineretului. Noua structură catehetică avea să se extindă la nivel de protopopiat 

sau de cerc misionar. Această inițiativă a generat înființarea unor sectoare sau departamente 

eparhiale de tineret, a unor departamente de misiune, diagnoză și prognoză, s-au înființat noi 

organizații de tineret, pe lângă cele deja existente (de ex. ATOR - Asociația „Tineretul 

Ortodox Român”). De menționat sunt și centrele cultural-catehetice care și-au făcut apariția, 

prin care s-au derulat activități și programe catehetice locale și regionale (tabere de creație, 

întâlniri ale tinerilor ortodocși – ITO, filantropie, voluntariat etc.), în unele cazuri, prin 

încheierea unor parteneriate cu unități de învățământ și cu alte instituții. 

 

„Suntem martori ai reînchegării unei linii de pastorală-catehumenală dinamice, active, în Biserica 

Ortodoxă din România. Numai cine nu vrea sau e rău intenționat, nu vede eforturile și roadele din 

proiecte majore ca „Hristos împărtăşit copiilor” sau Alege Școala!, fără să amintim de sutele de 

inițiative ale comunităților parohiale care privesc pastorația și catehizarea tineretului și pruncilor”
9
. 

 

F) Deși s-au parcurs pași importanți, demersul catehetic înregistrat până acum nu este 

suficient, el solicită implicare și susținere constantă. Sunt încă multe neajunsuri care necesită a 

fi rezolvate, și nu amânate. Acestea țin fie de structura organizatorică, de ghidurile catehetice, 

de pregătirea cateheților, fie de existența unor resurse materiale reduse sau de necesitatea unei 

evaluări constante a activității catehetice.  

Există eparhii în care structura catehetică nu este foarte bine definită. Nu există o 

persoană desemnată în mod clar pentru reorganizarea catehezei parohiale. În unele cazuri, 

această responsabilitate a fost delegată unei alte persoane (în special, unui consilier de resort, 

care are de îndeplinit alte multe responsabilități). Reușita întregului demers catehetic ține de 

alegerea persoanelor cu vocație catehetică în structura catehetică și, desigur, de implicarea 

directă a ierarhului. Rezultatele sunt direct proporționale cu nivelul de asumare a lucrării 

catehetice de către persoanelor menționate. 

Amintim faptul că, pe baza primului curriculum biblic s-a reuşit tipărirea doar a două 

ghiduri catehetice (9-10 ani, 11-12 ani). Aceste ghiduri nu mai pot susține o dezvoltare a 

proiectul catehetic „Hristos împărtăşit copiilor”. Ele au dat un impuls activității catehetice în 

                                                           
9
 Constantin Necula, „Cu bucurie pe moarte călcând ... ”, prefață la Răzvan-Florin Ciule, Cateheza copiilor și 

implicarea tinerilor în Biserică prin metode active, Ed. Astra Museum, Ed. Techno Media, Sibiu, 2013, p. 7. 
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sine, dar acum nu mai oferă continuitate programului. În aceste condiții, este nevoie urgentă 

de alcătuirea și tipărirea ghidurilor conform noului curriculum biblic, care să fie urmată de 

cursuri de formare a cateheților pentru utilizarea lor în vederea implementării proiectului.  

Rezultate notabile s-au înregistrat acolo unde formarea teologică a preoților a fost 

dublată de cea psihopedagogică, cu atât mai mult dacă la ea s-a adăugat și o minimă 

experiență didactică la catedră. De aceea, cu toată buna-credință, milităm pentru pregătirea 

psihopedagogică a tuturor viitorilor slujitori ai sfintelor altare și recomandăm ca examenul de 

capacitate preoțească să fie precedat de parcurgerea modulului psihopedagogic
10

. Sunt 

instrumente utile de care nu ne putem lipsi în slujirea tinerilor. Pentru a propovădui 

Evanghelia lui Hristos este necesar să vorbim pe limba tinerilor, să ne raportăm permanent la 

particularitățile lor de vârstă, să ținem seama de etapele dezvoltării lor psihologice și de 

capacitatea lor de asimilare și interiorizare a cunoștințelor. După modelul Sfinților Trei Ierarhi, 

care au valorificat științele profane ale vremii în favoarea lucrării Bisericii, și noi suntem 

chemați azi să ne îmbogățim slujirea prin cunoșterea și utilizarea cercetărilor din domeniul 

științelor educației (psihologie, pedagogie, sociologie, științele comunicării). Este o invitație la 

un dialog eficient între teologie și știință. 

Un element esențial pentru armonizarea demersului catehetic o reprezintă evaluarea 

permanentă a activității educaționale din Biserică. Este nevoie de o autoevaluare reflexivă, dar 

și critică, pentru a surprinde cu claritate nereușitele, deficiențele și chiar eșecurile înregistrate.  

 

„Noua concepţie asupra evaluării pleacă de la premisa că aceasta este un proces circular, activ, 

dinamic, de îmbunătăţire a activităţii educative, şi nu de ratificare definitivă a unor achiziţii. În 

evaluare se va pune accent nu pe «realizările» elevilor, ci pe procesele formative şi autoformative 

care se activează. Acestea sunt mult mai importante pentru că ele garantează conduite responsabile 

prezente sau viitoare. Cât privește metodele de evaluare, cele clasice (orale, scrise, practice) trebuie 

ponderate cu cele complementare, ce devin mai relevante în noul context (observarea sistematică a 

comportamentelor, proiectul, portofoliul, investigația personală sau de grup, referatul etc.).  [...]. 

Chiar dacă în cateheză nu se pun note, catehetul are datoria să încurajeze, să întărească orice 

achiziție pozitivă a catehumenului prin încurajări, laude, recompense simbolice sau materiale, 

recurgând, desigur, la expresii verbale, evidențieri în fața grupului, premieri cu cărți, obiecte 

religioase etc. Dacă este adevărat că ținta finală a catehezei este mântuirea, atunci un astfel de 

                                                           
10

 Și în acest caz, nu propunem o noutate, ci valorificarea unei tradiții românești, uitate sau neglijate. În vremea 

Sfântului Mitropolit Andrei Șaguna, mulți dintre candidații la preoție urmau stagiul de pregătire didactică, o 

vreme profesau ca învățători sau profesori, apoi erau hirotoniți. 
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«comportament» (nedefinitivat, până în ultimul moment) nici nu poate fi evaluat (omenește, 

vorbind). Rămân de evaluat doar pașii făcuți pe acest drum de catehumen, pași ce nu pot fi disociați 

de cei ai catehetului. În fapt, evaluarea catehumenului este și o evaluare a catehetului în acest 

dimpreună umblet spre împărăția ultimă, cea cerească. Iar Judecătorul ultim, care îi transcende pe 

amândoi, se va bucura de fiecare pas făcut de aceștia către El”
11

. 

 

Demersul catehetic în sine nu este suficient pentru a avea garanția unei reușite pe toate 

planurile. Utilizarea unor instrumente consacrate în procesul de evaluare ne va oferi o imagine 

fidelă a momentului la care ne raportăm și ne va permite creionarea unei strategii catehetice pe 

termen scurt, mediu și lung, în acord cu noile provocări, o strategie bazată pe repere teologice 

și psihopedagogice adecvate.  

G) Proiectul catehetic Hristos împărtăşit copiilor arată preocuparea Bisericii noastre 

pentru lucrarea educativ-misionară a noii generaţii. El este un impuls de reorganizare a 

catehezei parohiale și o invitaţie de implicare în demersul de creştere a copiilor și a tinerilor în 

iubirea lui Hristos. Programul a devenit o parte importantă a vieții bisericii pentru că a reînnoit 

funcția catehetică de bază a preoților și le-a dat o cale de a sprijini dezvoltarea morală și 

spirituală a copiilor, următoarea generație de creștini. Concomitent, el deschide calea către alte 

categorii de vârstă și către alte tipuri de cateheze, respectiv tematici. Avem în vedere o 

reflecție asupra unor cicluri de cateheze: matrimoniale, baptismale, liturgice, sacramentale, 

biblice, școala părinților. 

În finalul celor expuse, într-o succintă retrospectivă, putem considera demersul nostru ca 

o incursiune în procesul de revigorare a catehezei și de înţelegere a misiunii de catehizare. 

Fiind convinşi de limitele acestui proiect, credem că familia „Hristos împărtăşit copiilor”, care 

s-a format odată cu implementarea lui şi s-a consolidat, în timp, prin activitățile desfășurate, 

prin cele zece întâlniri naționale și, mai ales, prin implementarea proiectului „Alege Şcoala!”, 

are puterea de intensificare a lucrării catehetice, ca o necesitate permanentă în misiunea 

preoţească, astfel încât, proiectul să rodească în cât mai multe parohii. 

Considerăm că teza noastră, asemenea programului catehetic „Hristos împărtăşit 

copiilor”, este un demers de implicare în efortul de creştere a copiilor și a tinerilor în iubirea 

lui Hristos și o susținere argumentată, teoretic și practic, de organizare a catehezei parohiale. 

                                                           
11

 Constantin Cucoș, „Educaţia religioasă şi catehizarea. Diferenţe, particularităţi, continuităţi (III)”, Ziarul 

Lumina, anul IV, nr. 257 (1158), 4 noiembrie 2008, p. 4.  
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Credem că le va fi de folos elevilor seminariști, studenților teologi, preoților, profesorilor de 

religie, dar și altor mireni implicați activ în lucrarea educațională a Bisericii să cunoască 

stadiile actuale ale dezvoltării catehezei parohiale și, mult mai important, să se familiarizeze 

cu un set de instrumente necesare desfășurării unei cateheze eficiente (curriculum biblic 

actualizat, metode activ participative, strategii practice de implementare). 
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